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   اولفصل

   »هاي توليد و درآمد  و چرخهها قيمت ملي، شاخص هاي حساب« 
  GNPتوليد ناخالص ملي 

بايـد توجـه كـرد كـه، بـراي          . باشد   مي GNP )يك سالي مالي   (ارزش پولي كالاها و خدمات نهايي توليد شده و مبادله شده در يك اقتصاد در طي يك دوره                 
  . گيريم و همچنين كالاها و خدمات مبادله شده در بازار مدنظر است  را در نظر مينهاييت پرهيز از دوباره شماري، كالاها و خدما

   محاسبه توليد ناخالص ملي هاي روش
  افزوده ب ـ روش توليد يا هزينه ج ـ روش درآمدي ارزش الف روش : دهيم  را  مورد بررسي قرار ميGNPدر اينجا سه روش محاسبه 

   روش ارزش افزوده ـالف 
 توليـد   و اقتصادي اضـافه شـده  هاي ارزشارزش خالص كالاها و خدمات توليد شده در يك دوره مالي معين است؛ به عبارتي ديگر همان  زش افزوده، همان    ار

  . باشد شده در يك دوره معين مي
   محصول ارزش افزوده توليد يك= محصول ) فروش(ي نيمه ساخته ـ ارزش توليد هاارزش مواد اوليه، ملزومات و كالا

اي كه هـيچ فعاليـت اقتـصادي در           به گونه . كنيم   بخش تقسيم مي   n اقتصادي را به     هاي  فعاليت ابتدا   ،براي محاسبه توليد ناخالص ملي از طريق ارزش افزوده        
 هـاي  ارزش رفتـه و كليـه      هـا  بخـش تك    حال سراغ تك  .  قرار بگيرد  ها  بخشبه نوعي در يكي از      نيز   اقتصادي   هاي  فعاليتبيش از يك بخش قرار نگيرد و همه         

جـاري توسـط     اقتصادي توليد شده در سـال        هاي  ارزشمعيار و مبناي محاسبه ارزش افزوده هر بخش،         . كنيم  اقتصادي كه هر بخش ايجاد كرده است را محاسبه مي         
در واقـع   .مد عوامل توليد اقتصاد در آن دوره است     بنابراين جمع ارزش افزوده اقتصاد در يك دوره مشخص معادل درآ           .عوامل توليدي تعريف شده در آن بخش است       

 توليـد شـده در      هاي  ارزش، بهره و سود عوامل توليد آن بخش است، زيرا             محاسبه ارزش افزوده هر بخش معادل و متناظر با محاسبه حقوق و دستمزد، اجاره             
  . گيرد اين بخش از طريق يكي از اين چهار مجرا به عوامل توليد آن بخش تعلق مي

 فرض كنيم يك كشاورز مقداري بذر به ارزش        :1 مثال  1  وي در مراحل كاشت، داشت و برداشت كلاً       . خرد   ريال مي 25     ريال بابت مزد كارگران 
پردازد و گندم توليد شده را به مبلغ         مي  5   بنابراين ارزش افزوده اين كشاورز در يـك سـال زراعـي برابـر ارزش               . فروشد  اشت مي در هنگام برد  ريال

  : باشد  بذر و مزد كار كارگران ميمحصول فروخته شده منهاي ارزش
     ارزش افزوده كشاورز   V    1 5 25 1 15  

وي ميزان. كند يحال آسيابان اين گندم را خريده و به آرد تبديل م  2ريال پول برق و  6ريال پول حمل و نقل و  1 آلات ماشين ريال بابت كرايه 
پردازد و آرد آماده شده را به مبلغ مي   1فروشد، حال ها مي  ريال به نانوايي:   

  ارزش افزوده آسيابان      V      2 1 2 6 1 5 14  
او در مراحل تهيه نان  . كند  نانوايي آرد خريداري شده را به نان تبديل مي          1پردازد  ريال پول آب و برق و گاز مي. 16دهـد   ران مـي  ريال بابت دستمزد كارگ

و 1كل نان به ارزش (:حال ارزش افزوده نانوايي عبارت است از. پردازد ريال بابت پول نمك و ساير مواد و ملزومات مصرفي نانوايي مي  14فروشد  مي (  
  ارزش افزوده نانوايي               V ( )     3 14 1 1 16 1 23  

  : ارزش افزوده كل فرآيند توليد نان در اقتصاد فرضي ما عبارتند از   V v v v GDP       1 2 3 15 14 23 52  
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 چنانچه جمع حقوق و دستمزد    : 2مثال 25   15، بهره و اجاره      1، درآمـد مـشاغل      2هـا   تشـرك ، سـود     5، ماليـات غيرمـستقيم   ،
12استهلاك  4 خصوصيهاي بنگاه انتقالي هاي پرداخت و باشد، درآمد ملي برابر است با :  

1( 75  2(82   3(7     4(74    
 بنابراين. استدرآمد ملي برابر با پرداخت به عوامل توليد »  3«گزينه :  پاسخ:  

      25 15 1 2 7           درآمد ملي   
 

اي و ارزش  هاي واسطه  را محاسبه كرده و بعد هزينهها آنزش فروش و موجودي انبار گذاري هستند، اول ار گيري و ارزش    كه كالاها قابل اندازه    هايي  بخش در  
 كـه   هـايي   بخـش  ولـي در     .كننـد   جا مانده از سال قبل را از آن كسر كرده و ارزش افزوده را محاسبه مي               ه  اي و نيمه ساخته ب      موجودي انبار و كالاهاي واسطه    

اي و پرداخت بابت بدهي سال قبل         هاي واسطه    به عوامل توليد محاسبه شده و هزينه       ها  پرداختاي و      هزينه ايه  پرداختگيري نيست،     اندازه لارزش توليد قاب  
  . شود  ديگر در توليد يك بخش خاص، در محاسبه ارزش افزوده خود آن بخش محاسبه ميهاي بخشاي مربوط به مشاركت  هاي واسطه هزينه . شود از آن كسر مي

شـود؛     به اعتبار متفاوت محاسبه مي     دو بار هاي ثابت در تجهيزات و ساختار و ساختمان، ارزش افزوده            اريذگ  مثل سرمايه  ها  بخشدر برخي     :1نكته 
   .برداري رسيد  گذاري كامل شد و به بهره  سرمايهديگري هنگامي كهگذاري و  يكي در هنگام ساخت و سرمايه

كند و در همان سال        ايجاد ثروت و ارزش اضافي براي اقتصاد مي        ،شود، خود اين اقدام      مي كاري  درختزميني باير آماده شده و      وقتي   ،به عنوان نمونه  
  .  جزء ارزش افزوده استها آننشينند، ارزش ميوه سالانه  شود و وقتي اين درختان به بار مي محاسبه مي GNPجزء 

 اگر كالايي كه با قيمت    : 3مثال 1     كننده با قيمت  ده است، حال مستقيماً توسط توليد     ش   ريال توسط فروشگاه فروخته مي8   كننده   ريال به مصرف
  :فروخته شود، از نظر محاسباتي ارزش افزوده توليد كالا

  . است ريال كاهش يافته2)2  .تغييري نكرده است) 1
3(22كمتر از )4  . ريال افزايش يافته استريال كاهش يافته است .  
 شود، پس ارزش افزوده خـدماتي فروشـگاه حـذف شـده اسـت و لـذا        از آنجا كه اكنون كالا مستقيماً توسط توليدكننده فروخته مي      »  2«گزينه  : پاسخ

  .گيرد  از نظر محاسباتي در ارزش افزوده كاهش صورت مي ريال2معادل
 

 هـا   آن   كـه صاحبانـشان از     هـايي   ساختمان مثلاً اجاره    .شوند   منظور مي  GNPشوند ولي در       بعضي از كالاها و خدمات در اقتصاد مبادله نمي         :2نكته 
مثلاً آن مقـداري    . كنند  ان است كه خود مصرف مي     توليد روستائي مورد ديگر،   . شوند   محاسبه مي  GNPصورت اجاره ضمني در     ه  د، ب كنن  استفاده مي 

  . گردد  احتساب ميGNPجزء ] از توليد گندم خود[كند  از گندم كه خود كشاورز سالانه مصرف مي

 ن چـو ، قبـل هـاي  سـال گردد؛ مثلاً مبادله كالاهاي مستعمل و ساخت   منظور نميGNPشوند ولي جزء   در اقتصاد مبادله ميبرخي از كالاها و خدمات  :3نكته 
.  اسـت  غيرقانوني توليدي   هاي  فعاليتمورد ديگر مربوط به     . شود  محاسبه مي ] ها  بنگاه [ها  دلالگرها و     البته ارزش خدمات واسطه   . ربطي به توليد سال جاري ندارد     

  .دهند  را پوشش ميها فعاليت ملي كشورها بخشي از اين هاي حسابتوان ادعا نمود كه  مي. شود  ميها آن مانع محاسبه ها فعاليتت پنهاني اين نوع طبيع

 شود؟ يك از موارد زير كالا يا خدمت نهايي تلقي مي كدام: 4مثال  
  طبابت يك پزشك در مطب خصوصي) 2  شده توسط قنادي  آرد خريداري) 1
  كالاي فروخته شده توسط كارخانه به فروشگاه) 4  سسه آموزشيؤتدريس يك معلم در م) 3
 سـسه آموزشـي بـه      ؤشـود؛ تـدريس يـك معلـم در م           آرد خريداري شده توسط قنادي بعد از تبديل به شيريني مجدداً فروخته مي            »  2«گزينه  :  پاسخ

. شـود  فروشد؛ كالاي فروخته شده توسط كارخانه مجدداً توسط فروشـگاه فروختـه مـي             زان مي آمو  سسه خدمات خود را به دانش     ؤشود و م    مؤسسه فروخته مي  
  .افتد پس تنها طبابت پزشك در مطب خصوصي است كه فروش خدمات نهايي است، زيرا فروش مجدد براي آن اتفاق نمي

 

 ؟شوند  نميتوليد ناخالص ملي احتسابدر كداميك از اقلام زير  :5 مثال  
  هاي انجام شده براي از بين بردن آلودگي  هزينه) 2  ات وارده به محيط زيست در اثر آلودگيخسار) 1
   معاملاتي املاكهاي بنگاهگرها و  خدمات واسطه) 4  .كند مقدار گندمي كه خود كشاورز استفاده مي) 3
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 ملـي ثبـت   هـاي  حسابكننده، در  آلودهها و صنايع  رف كارخانه خسارت وارده به محيط زيست مثلاً از طريق آلودگي ايجاد شده از ط     »1«گزينه   :پاسخ 
  .شود ها آورده مي  هزينهگيرد جزء  بين بردن آن انجام مي ولي اقداماتي كه جهت از.شوند ها اصلاً محاسبه نمي  اين هزينه،گردد زيرا نمي

 

 با توجه به اينكه در توليد يك كالا        :6مثال 2 يال حقوق و دستمزد و     ر5              ريال بهره و اجاره پرداخت شده است و مواد اوليه خريداري شده براي 
  : آمده است، ارزش افزوده برابر است بابه دست ريال سود 6 ريال بوده و8توليد محصول نيز

1(33   2(31  3(25   4(28   

 پس داريم)حقوق و دستمزد، اجاره، بهره و سود(عوامل توليد است   از آنجا كه ارزش افزوده برابر با پرداختي به»  2«گزينه : پاسخ ،:  
   2 5 6 31    ارزش افزوده   

 

  .  استها بخشهاي واسطه پرداخت شده به ساير   نهايي و مجموع ارزش افزوده، هزينهي تفاوت قيمت فروش كالا:4نكته 

 دولت ابتدا مخـارج دولـت را در   در بخش . شود، بخش دولت است     اش محاسبه مي     كه در محاسبه ارزش افزوده كل بررسي و ارزش افزوده          هايي  بخش يكي از   
عـدد باقيمانـده معـادل ارزش    . كنـيم   قبل را از آن كسر مـي  هاي  سالاي و خريد سال جاري كالاها و اموال مربوط به             هاي واسطه   گيريم و كليه هزينه     نظر مي 

  . افزوده بخش دولت يا كل پرداختي به كاركنان دولت است
  : كنند د احتسابي را از آن كسر ميمزنام كاره اي ب ، فقرهGDP ملي ايران براي رسيدن به هاي حسابدر 

nGDPكارمزد احتسابي  V V V    1 2    
اي   پذير نيست، به طور تقريبي آن را معادل درآمد بهـره             امكان ها  بنگاهتك    اي، براي تك    توجه شود كه چون دسترسي به كارمزد احتسابي به عنوان يك هزينه واسطه            

  . شود  منظور ميGNPشود اما در  اي انجام نمي در واقع اين هم يكي از مواردي است كه در آن مبادله. كنند هاي ديداري فرض مي ز بابت سپرده اها بانك
 رمـستقيم غيكل ماليات  [غيرمستقيماگر معادل كل خالص ماليات . آيد  ، توليد ناخالص داخلي به قيمت عوامل به دست مي         ها  بخش افزوده   هاي  ارزش جمع   زا

  : آيد  ميبه دستقيمت بازار ه  بGDPرا به آن اضافه كنيم] ها منهاي يارانه

GDPغيرمستقيم خالص ماليات  = قيمت بازار ه  ب  + GDP به قيمت عوامل   f mGDP NIT GDP      
اسـت و اگـر قيمـت    ) بخـش دولتـي  ( جزء خدمات دولـت     NIT؛ چون   دو بار  mGDP منظور شده و در    بار  يك غيرمستقيم معادل كل ماليات     ،fGDPدر

 pGDPكنيم به رقم     جزء دولت را محاسبه مي     هاي  بخش افزوده همه    هاي  ارزش وقتي   .كنيم  مي را جزء ارزش خود كالا لحاظ        NTبازاري را مبنا قرار دهيم      
  .  اضافه كنيمfGDP ديگر بهبار يك را NTلت را نيز اضافه كنيم بايد رسيم و اگر بخش دو مي

  . گردد  اضافه ميها آنگيرند، يارانه پرداختي دولت هم به جمع فروش سالانه و موجودي انبار   توليدي كه از دولت يارانه ميهاي بنگاه در :5نكته 

  :بندي داريم ان جمع به عنو
  : عبارتند ازشوند  منظور ميGNPشود اما در   انجام نميها آناي روي  مواردي كه مبادله

   ها بانكـ كارمزد احتسابي 3 ـ خود مصرفي روستائيان2ـ اجاره ساختمان مالك ساختمان1
   غيرقانوني هاي فعاليتـ 2ـ كالاهاي مستقل1: عبارتند ازگردد  محاسبه نميGNPشود اما در   انجام ميها آنمواردي كه مبادله روي 

 ميليون و پانصد هزار تومان بفروشد و       2 ميليون تومان خريداري كرده است با قيمت         2اگر شخصي اتومبيلي را كه به قيمت         :7مثال 5    هزار تومـان 
  مان براي دفتر اسناد رسمي، چه مقدار ارزش افزوده ايجاد شده است؟ هزار تو3كميسيون بنگاه بپردازد و

58)2  صفر) 1 5)3   هزار تومان 8)4   هزار تومان هزار تومان   

 لاي دسته دوم يا دارايي، در محاسبه         خريد و فروش كا    به عنوان خريد و فروش اتومبيل     »  4«  گزينه    :پاسخGNP       شـود    و ارزش افزوده منظـور نمـي .
5اما   3 و  هزار تومان   ارزش و بهاي خدمات بنگاه و دفتر اسناد رسمي است و چون خدمات ايجـاد شـده در دوره جـاري اسـت در محاسـبه                           ، هزار تومان 

  .شود  منظور ميGNP و ارزش افزوده
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توان  مي. رسيم  ميGNPرقم به    اقتصاد،درايجاد شده با محاسبه مخارج انجام شده در اقتصاد به عنوان تقاضاي كل  :يا توليد) هزينه(ب ـ روش مخارج  
، روش  GNP لذا به اين روش محاسـبه        .لي رسيد به رقم توليد ناخالص م    ) كه تابعي از مقدار تقاضاي موجود و معادل آن است         (با محاسبه توليد تحقق يافته      

  . شود و اين روش در واقع جمع خريدهاي كل اقتصاد است  خريداري مي، كالاها و خدمات نهايي توليد شده در اقتصادهر حاله ب. شود توليد نيز اطلاق مي

GNP C I G X M GNP     رابطه   

  .  مخارج كل صورت گرفته استيجزابندي به اعتبار عوامل تأثيرگذار بر ا اين تقسيم
كالاهاي بـادوام، كالاهـايي هـستند        .وامد   اعم از كالاهاي با دوام و بي       هاست  آن خريد كالاهاي مصرفي و خرج كردن روي         ،همان مخارج مصرفي يعني   ) C(مصرف  
  .  كرد را در طي يك سال بعد از توليدشان مصرفها آنان تو دوام، كالاهايي هستند كه مي  را در طي يك دوره مصرف كرد و كالاهاي بيها آنتوان  كه نمي

 ـ     ! شود و هم مصرف        هم شامل مخارج مصرفي مي     Cتوان گفت      طبق قانون اعداد بزرگ مي      :6 نكته  ,قيمـت ه  مثلاً وقتي كسي يك يخچال ب ,1        اـن   توم
, در آن سال مخارج    ،خرد  مي ,1             1  تومان است ولي اگر دوام آن تا1, سال باشد، مصرف وي در همان سال معادل      باشـد؛ در   تومـان مـي

,خچـال يتوان فرض كرد اگر يك نفر امسال    اد جامعه است، مي   حخارج مصرفي آ  م جمع مصرف و     Cاينجا چون    ,1        نفـر ديگـر   9خـرد   تومـاني مـي 
  .  امسال صفر است،ها آناند و مخارج مصرفي   قبل خريداري كردههاي سالهستند كه اين نوع يخچال را در 

گـذاري يـك     سـرمايه . جريان تقاضا و استفاده از كالاهاي مصرف نشده و مازاد به منظور توليد ثروت بيشتر و كـسب سـود بيـشتر                   ، يعني )I(گذاري    سرمايه
 متغيرهـايي كـه   ،يعنـي ) flow(متغيرهاي جريان . دهد سرمايه را در طول زمان تغيير مي      ) stock(اي    است كه تحقق آن متغير انباره     ) flow(متغير جريان   

يرهـايي هـستند كـه در هـر لحظـه قابـل             متغ) stock( ولي متغيرهاي ذخيـره يـا انبـاره          . درآمد و توليد   ،گيري احتياج به فاصله زماني دارد مثل        براي اندازه 
  ...  حجم پول و،اند مثل گيري اندازه

  ). inventory(گذاري در موجودي انبار   و سرمايه) fixed(گذاري ثابت   سرمايه: دو نوع است گذاري سرمايه
و )  تجهيـزات بـراي اسـتفاده در كـسب و كـار            خرج كردن روي سـاختارها و      (غيرمسكوني ثابت   يگذار  سرمايه:  ثابت نيز خود دو نوع دارد      گذاري  سرمايه
  . ثابت مسكونيگذاري سرمايه

 كداميك از اقلام زير جزءِ متغيرهاي جريان : 8 مثال(flow)هستند؟   
  الف و ج) 4  گذاري سرمايه) 3  موجودي انبار) 2  مقدار سرمايه در كشور) 1

 قابـل  گذاري در طول يـك دوره         باشند ولي سرمايه    گيري مي   مشخص بوده و قابل اندازه     و موجودي انبار در هر لحظه از زمان            سرمايه »3«گزينه   :پاسخ
  .گردد تعيين بوده و ارائه مي

 

   .شود نه خود موجودي انبار گذاري محسوب مي  تغيير در موجودي انبار، سرمايه:7نكته 

n  . آيد  ميبه دستگذاري ناخالص   مايهگذاري خالص از كسر مقدار استهلاك از سر   سرمايه gI I    
، همـه مخـارج   G منظـور از  .شود، بـستگي دارد  و مقدار آن به لايحه بودجه دولت كه به مجلس ارائه و تصويب مياست يك متغير برونزا )G(مخارج دولت  

 انتقـالي امـسال دولـت و        هـاي   پرداخـت كـدام از مـوارد        هـيچ . در سال جاري اسـت    دولت نيست، بلكه منظور مخارج دولت روي كالاها و خدمات توليد شده             
  . شود  محاسبه نميGNPمانده از سال قبل در  هاي باقي هاي دولت روي كالاهاي توليد شده در سال قبل و بهره پرداختي دولت بابت بدهي هزينه

 مثلاً يك اتومبيل براي يك فـرد مـصرف ولـي بـراي     .بر تفاوت نوع خريدار مبتني است نه براساس نوع كالا اً، اساسG و  C، Iتفاوت بين  :8 نكته 
  . شود گذاري محسوب مي بنگاه سرمايه

 صادرات خـدمات شـامل حقـوق و دسـتمزد كـه كـارگران و      . عبارت است از عرضه و تحويل كالاها و خدمات توليد شده در داخل به خارجيان          ) x(صادرات  
  . شود آورند، مي  ميبه دستهاي ايران از خارج  اي كه دارايي كنند و نيز سود و بهره متخصصين ايراني از خارج دريافت مي

واردات خدمات شـامل دسـتمزد كـارگران و عوامـل توليـد خـارجي و                .  تقاضا و خريد كالاها و خدمات خارجي توسط شهروندان داخلي است           ،)M(واردات  
  .  نيز هست،آورند  ميبه دستا  م خارجي كه از كشورهاي بازدهي دارايي
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mGNP  . شود، به قيمت بازار است   كه از روش مخارج محاسبه ميGNP رابطه ي حاصل اجزا:9 نكته  C I G X M       
  . Gبار در   و يكX و I و C در بار  يك؛ احتساب شده استدو بار غيرمستقيمدر اينجا نيز ماليات             
  :عبارت ديگره  ب.شود  را شامل ميG و I و Cدر واقع جمع كالاها و خدمات هر سه قسمت ) M(مقدار واردات  :10 نكته 

D m D m D mGNP y C C I I G G X M        D m D m D mG G G I I I C C C ;         
  

   .اي و دولتي  جمع واردات كالاها و خدمات مصرفي، سرمايهكل واردات كالا و خدمات برابر است با
m m mM C I G    

  .  را در نظر بگيريم بايد در آخر معادل جمع اين سه را منها كنيمG و C ،I، كلGNP وقتي در رابطه بنابراين

 ساخت يك واحد مسكوني در محاسبه توليد ناخالص داخلي: 9مثال:  
  .شود  منظور ميCهر سال معادل اجاره آن صرفاً در ) 2  .شود  منظور ميI به عنوان بار يكتنها ) 1
  .شود  منظور ميC به عنوان يك سالتنها ) 4  .شود  منظور ميC و هر سال معادل اجاره آن در I به عنوان يك سال) 3
 بـه عنـوان   مـسكوني در سـال اول   هـاي  ساختمانگذاري در   سرمايه به عنوان  ،شود  هنگامي كه يك واحد مسكوني ساخته مي      »  3«گزينه    :پاسخ I در 

 اگر اجـاره داده شـود معـادل    ،كند   به شكل سكونت براي افراد فراهم مي       ي را در ضمن از آنجا كه هر سال اين مسكن، خدمات         . شود   منظور مي  GDPمحاسبه  
  .شود  منظور ميGDP يا مصرف در محاسبه C انبه عنو معادل اجاره ضمني آن ،اجاره دريافتي و اگر مورد استفاده مالك باشد

  

 پـس  .شـود   براي صـاحبان عوامـل توليـد، درآمـد ايجـاد مـي      ،همواره معادل ارزش كالاها و خدمات نهايي توليد شده اقتصاد: ج ـ روش درآمدي يا توزيع 
  .  را محاسبه كردGNPتوان با جمع زدن درآمدهاي صاحبان عوامل توليد،  مي

GNPحقوق و دستمزد  + جاره ا+ بهره + سود    y C S T      
  باشد  درآمد عوامل توليد مي،ها بنگاههاي   و سود است كه هزينهها بنگاههاي  باشد كه شامل هزينه اين معادله به عبارتي سمت راست حساب سود و زيان مي

Cه داشت كهبايد توج. باشد  و سود هم هزينه مديريت بوده و درآمد صاحبان بنگاه مي           S T بيان ديگري از C I G X M   زمـاني  زيـرا  .باشد  مي 
مخارج مصرفي كالاهاي داخلـي   اين مقدار كل يا صرف مخارج مصرفي روي كالاهاي داخلي يا صرف    كه  چه مخارجي صورت گرفته    GNPيم معادل ارزش  يگو  مي

يم يگـو   مـي گـاهي  .روي كالاهاي داخلي يا صرف مخارج دولتي روي كالاهاي داخلي و يا به خـارج صـادر شـده اسـت       گذاري ه يا صرف مخارج سرماي     و شده است 
  بنابراين توليد ناخـالص ملـي همـان درآمـد ناخـالص     .و يا به عنوان ماليات به دولت پرداخت شده است   شده  انداز     مصرف يا پس   ،معادل ارزش درآمد ناخالص ملي    

  . گيرد گيرد يا به عبارتي كل محصول توليد شده به عوامل توليد تعلق مي  درآمد به آحاد جامعه تعلق مي معادل ارزش توليد،زيرا. ملي است

:m: (باشد صورت زير ميه لص ملي باز توليد ناخا) NI( آوردن درآمد ملي به دستنحوه  NNPتوليد ناخالص ملي به قيمت بازار  (  

mNNP)غيرمستقيمخالص ماليات  (-fTR) انتقالي بنگاه به مردمهاي پرداخت (SUB +) يارانه پرداختي دولت به بنگاه (NI=)  مليدرآمد( IT  

  : جزء است5  شاملدرآمد ملي خود
  ) سود تقسيم نشده+ سود سهام تقسيم شده + سود  ماليات بر (ها شركتـ سود 5اص ـ درآمد اجاره اشخ4ـ خالص بهره 3ـ درآمد مالكانه 2ـ حقوق و دستمزد 1

 در ازاي شـركت مـستقيم    فقـط  و فقطشود و شود كه در يك سال معين به آحاد جامعه پرداخت مي توجه شود كه درآمد ملي به كليه درآمدهايي اطلاق مي  
  :همچنين داريم. لي همان درآمد عوامل توليد استبنابراين درآمد م.  در توليد آن سالها آن عوامل توليد 

  درآمد عوامل توليد= درآمد ملي =  جمع ارزش افزوده –استهلاك 
   : به صورت زير استها آن ملي و تفاوت هاي حسابمحاسبه متغيرهاي مهم 

GNPخالص درآمد عوامل توليد از خارج  GDP   

 آيد؟ ي از درآمد ملي به حساب ميئر جزيك از موارد زي كدام :10مثال  
  اعانه بيكاري پرداختي به كارگران بيكار) 2  مستمري بازنشستگي) 1
   فرهنگيمؤسساتكمك پرداختي يك شركت توليدي به ) 4  بهره پرداختي توسط شركت توليدي) 3
 انتقـالي (است و ساير موارد پرداخت بلاعوض ) سرمايه(وليد صرفاً بهره پرداختي توسط شركت توليدي جبران خدمات يك عامل ت  »  3«گزينه  :  پاسخ (

  .باشند  نميNIي از ئ جزهستند و
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  .  توليد داخل مرزهاي جغرافيايي يك كشور استGDP توليد يك ملت و GNP  :11نكته 
  خالص درآمد عوامل توليد از خارج = در آمد عوامل توليد خارجي از داخل ـ درآمد عوامل توليد داخلي از خارج 

  )درآمد شخصي (PI = NI) توليد خالص ملي (GNP – D =)استهلاك( 

mNNP) استهلاك(mGNP D  

 اگر درآمد عوامل توليد خارجي در ايران از درآمد عوامل توليد ايراني در خارج، بيشتر باشد، :11مثال  
  .ليد ملي به قيمت بازار از توليد ملي به قيمت عوامل بيشتر استتو) 1
  .توليد داخلي به قيمت بازار از توليد داخلي به قيمت عوامل بيشتر است) 2
  .توليد ملي از توليد داخلي بيشتر است) 3
  .توليد ملي از توليد داخلي كمتر است) 4

 درآمد عوامل توليد خارجي در ايران - درآمد عوامل توليد ايراني در خارج = ارجخالص درآمد عوامل توليد از خ   »  4«گزينه  :  پاسخ 

   در اين سؤال خالص درآمد عوامل توليد از خارج منفي است و چون تفاوت توليد ملي و توليد داخلي برابر با خـالص درآمـد عوامـل توليـد از خـارج                       ،نيبنابرا
  

  توليد ملي= توليد داخلي +  از خارج خالص درآمد عوامل توليد  : داريم در نتيجهاست
  .پس در آن صورت توليد ملي از توليد داخلي كمتر است

  

 شود؟ با كسر كدام قلم از توليد ناخالص ملي، توليد خالص ملي حاصل مي: 12 مثال  
   مستقيمهاي ماليات) 4  استهلاك) 3  غيرمستقيمخالص ماليات ) 2  خالص بهره) 1

 بـا كـسر ايـن قلـم از          ، بنـابراين  .باشد، اسـتهلاك اسـت      گذاري ناخالص مي    كننده متغيرهاي توليد ناخالص و سرمايه      صكه خال  قلمي   »3«گزينه   :پاسخ 
  .شود  حاصل ميها آنمتغيرهاي مذكور، خالص 

 

 درصد بوده باشد، رشد درآمد ملي چند درصد است؟2 و 3چنانچه رشد درآمد سرانه و رشد جمعيت به ترتيب  :13مثال   
   درصد1) 4   درصد5) 3   درصد8) 2   درصد6) 1

 از آنجا كه براي محاسبه درآمد سرانه داريم »  3«گزينه  :   پاسخ:  درآمد سرانه  

  رشد درآمد سرانه=  رشد درآمد ملي -رشد جمعيت   :لذا با محاسبه نرخ رشد آن خواهيم داشت
  3%= رشد درآمد ملي -%2  درآمد مليرشد= %5

  
  PI = NI - بابت بيمه اجتماعي  هاي كمك ـ سود توزيع نشده ـ ها شركت بر سودماليات  + ها بنگاه انتقالي هاي پرداخت+ سود سهام پرداختي به دولت 

  +  انتقالي دولت هاي پرداخت + ها بنگاهبه خالص بهره پرداختي توسط دولت  +ختي توسط مصرف  بهره پردا
:PI     كند يا به عبارتي ديگر درآمد شخص صرفاً بر روي اين موضوع تمركز دارد كـه خانوارهـا عمـلاً           خانوارها را محاسبه مي    هاي  دريافت درآمدهاي شخصي و

  . شود  وارد نميNI و GNPشود، در   صرف كارهاي توليدي نميكرده وي مصرفي كه خانوارها دريافت ها وام. اند چه مبالغي دريافت كرده

براي جبـران كـسري بودجـه       دولت  . دريافتي از آن كسر شده است     خالص بهره پرداختي توسط دولت برابر با بهره پرداختي است كه بهره              :12نكته 
  . شود  وارد نميNIكند كه صرف توليد نشده و در  يافت مي درهايي وامخود، 

PI غير مالياتي خانوارهاي پرداختماليات بر درآمد خانوارها و ساير  ) قابل تصرفيدرآمد شخص  (DPI   
  .باشد  مي....ب آب دولتي و ت بابت حق انشعا غير مالياتي خانوارها مثل جريمه راهنمايي و رانندگي و يا پرداخهاي پرداخت

NT  باشد  خالص ماليات مي .  DPI Y NT     

  درآمد ملي
 جمعيت
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 درآمد شخصي كدام قلم زير جزء :14 مثال PI ؟باشد نمي  
  2و 1موارد ) 4   انتقالي دولتهاي پرداخت) 3  ها شركتماليات بر سود ) 2  سود تقسيم نشده) 1
 انتقـالي   هـاي   پرداخت درآمد شخصي نيست ولي       جزء ،رسد بنابراين   ست افراد نمي   به د  ها  شركتليات بر سود     سود تقسيم نشده و ما     »4«گزينه   :پاسخ 

  .باشد  ميها آندولت به افراد جزء سبد درآمدي 
  . رسد  ميNIرسد ولي به   نميPIبه سود تقسيم نشده  :13نكته  

  مد طرف درآاي به اجزGNPجدول تخصيص 
   y (                                                                                                                                       y(توليد ناخالص ملي 

  استهلاك   
m(NNPتوليد خالص ملي   )   

   غيرمستقيمت  ـ ماليا
   به مردم ها بنگاهقالي ت انهاي پرداخت ـ 
   ها بنگاهيارانه پرداختي دولت به + 

  ـ اشتباهات آماري 
)- (  

  حقوق و دستمزد   
  درآمد مالكانه   

  خالص بهره    (NI)درآمد ملي 
  اي اشخاص  درآمد اجاره  
   ها شركتسود   

 T  ها شركت ماليات بر سود 

  تقسيم نشده  ـ سود 
  هاي اجتماعي   به بيمهها پرداختـ 

                                                                 )-(  
   انتقالي دولت به مردم هاي پرداخت+ 

                                                                                                       )      -(  
   انتقالي دولت به مردم هاي پرداخت+

)                                                                                                      -(  
  خالص بهره پرداختي دولت به مردم   
   ها بنگاهكنندگان به  اي كه مصرف بهره  اي  تعديل بهره+ 
  . پردازند مي ها فروشگاهو   
   به مردم ها بنگاه انتقالي هاي پرداخت+ 

  (PI)درآمد شخص 
   مالياتي شخصيهاي پرداخت  

  
    انداز شخصي  پس  

  ها   انتقالي به خارجيهاي پرداخت   (DPI)درآمد قابل تصرف شخص 
fR  

     ها بنگاهكنندگان به  بهره پرداختي مصرف  
  C  مصرف  

  

 امـا درآمـد     .گيـرد    تعلق مي  مورد نظر  در توليد سال     ها  آن كليه درآمدهايي است كه به افراد جامعه در ازاي شركت مستقيم عوامل توليد               ،در واقع درآمد ملي   
ر توليـد يـا در ازاي      د هـا   آنشود، چه در ازاي شركت مستقيم عوامل توليد            كليه درآمدهايي است كه در يك سال معين به آحاد جامعه پرداخت مي             ،شخصي

 ،گيـرد امـا     تعلق مي  ها  آن كليه درآمدهايي كه در ازاي شركت مستقيم عوامل توليد آحاد جامعه به              ،براي رسيدن از درآمد ملي به درآمد شخصي       . امري ديگر 
اد كه نه در ازاي شركت مستقيم آحاد جامعه بـه       هاي افر   كليه درآمدها و دريافتي   . شود، بايد كسر شود      پرداخت نشده و كنار گذاشته مي      ها  آنبه هر دليلي به     

  .شود نيز بايد اضافه شود  تعلق گرفته يا پرداخت ميها آن

s 
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 كه روي كالاهـا     غيرمستقيمشود و ماليات      ماليات مستقيم كه بستگي به سودآوري دارد و وقتي به حد مشخص رسيد پرداخت مي              : ماليات وجود دارد  دو نوع   
  . آيد  ميبه دست غيرمستقيم هاي مالياتها از   از كسر يارانهغيرمستقيمخالص ماليات .  نداردوضع شده و ربطي به سودآوري

 مختلـف يكـسان     هـاي   روش آمـده در     به دسـت   عدد   ،كنيم بنابراين   گيري استفاده مي     هها از روش نمون   GNP چون در عمل براي محاسبه       :14نكته 
  :  رابطه زير برقرار استدر نتيجه. باشد ي در جامعه برابر نمينيست و با ميزان واقع

  ) بدون توجه به اشتباهات آماري( از روش درآمدي GNP=  از روش مخارج GNPمحاسبه + اشتباهات آماري 
  . آيد   ميPIآيد ولي در   نميNIاي دولت در   بهرههاي پرداختتوجه شود كه  :15 نكته

توان گفت چون براي رسيدن از درآمـد ملـي بـه درآمـد      نمي. شود آنچه در پايان جدول به عنوان مصرف ثبت شده است شامل مصرف كاركنان دولت هم مي        
 منبـع    نبايد شامل مصرف كساني شود كه از       C فقره   ، و همچنين ماليات بر درآمد را كسر كرديم پس         ها  شركت، ماليات بر سود       قابل تصرف شخصي و مصرف    

  . شود  دستمزد و حقوق داده ميها آن مذكور به هاي ماليات

 يك از روابط زير صحيح است؟  معمول كدامبه طور :15مثال  
1 (NNP > GNP 2 (NNP < GNP 3 (PI < NI 4 (PI > NI 

 از آنجا كه از     »  2«گزينه  :  پاسخNI        شود تا     اقلامي كسر و اقلامي به آن اضافه ميPI روشن نيست كه  آيد،به دست NIتر اسـت يـا     بزرگPI.  امـا از 
  .NNP < GNP عدد مثبتي است، پس D و همواره در شرايط معمول ) استهلاك استDكه در آن ( است NNP = GNP –Dآنجا كه 

  مد آوار توليد  و در هجريان داير

  . دهد  تقاضا براي توليدات را نشان مي چگونگي انجام توليد، ايجاد درآمد و تبديل درآمد حاصله به،چرخه توليد و درآمد
  ) انداز بدون پس(الف ـ مدل دو بخشي چرخه توليد و درآمد 

                .كنـد    عرضـه و تقاضـا را كنتـرل مـي          هـا   قيمـت ــ سيـستم     4رد  اـ دنياي خـارج وجـود نـد       3ـ دولت وجود ندارد     2انداز وجود ندارد       پس ـ1: فروض اين مدل  
  .  توليد خانوارها هستندعواملـ مالك نهايي تمام 6پردازند  كالا و خدمات نميـ خانوارها به توليد 5
  
  
  
   
   
   
   

  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  

  .1شكل 

 هـا  بنگـاه فروشـند؛    ميها بنگاهكنند و از طريق اين بازار به  خانوارها حق استفاده از زمين، نيروي كار، خدمات سرمايه و كارآفريني را به بازار عوامل عرضه مي         
رسانند و معادل اين درآمد را از طريق بازار عوامـل توليـد بـه عنـوان اجـاره،                     فروش مي ه  بازار محصول ب    و در  ها، كالاها و خدمات توليد كرده       نهادهن   اي اهم ب 

  . كنند مات مي را در بازار محصول صرف خريد كالاها و خدها آنخانوارها با دريافت اين درآمدها، . دهند دستمزد، بهره و سود به خانوارها مي
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  :) با پس انداز(ب ـ مدل دو بخشي چرخه توليد و درآمد 
در ايـن مـدل     . شود  در اين مدل فرض اول مدل پيشين برداشته مي         

. انـداز شـده اسـت       بخشي از درآمد خانوارها به مصرف نرسيده و پس        
 در اختيـار    ،انـداز وارد بازارهـاي مـالي شـده          پسصورت  ه  پولي كه ب  

 از   بخـشي  ، با قرض گرفتن از خانوارها     ها  بنگاهگيرد و     ي قرار م  ها  بنگاه
  . كنند گذاري مي كالاهاي توليد شده را سرمايه

 
 

  
  .2شكل                           

sy در اقتصاد همواره   :16 نكته  y ايي يعني عرضه يا توليد كل كالاها و خدمات نه          است؛s(y  چـون همـواره     ، اسـت  (y) برابر با درآمد ناخـالص ملـي       (

d(y همواره برابر با (y)شود و همچنين  اي خانوارها درآمد ايجاد مي برها بنگاه ارزش توليدات نهايي معادل dy نيست، بلكه فقط در تعادل ( yاست .   

  تعادل در جريان توليد و درآمد 

  . شود  تعادل به برابري عرضه كل با تقاضاي كل، اطلاق مي،در اقتصاد  كلان. شود كه انگيزه و فشاري جهت تغيير آن وجود نداشته باشد تعادل به وضعيتي گفته مي

s(yي كل   عرضه ارزش پولي كالاها و خدمات نهايي توليد شده          به  d(yتقاضـاي كـل    ، ارزش پولي كالاها و خدمات نهايي تقاضا شـده در يـك دوره              به و( ) 
  ). ريزي شده است تقاضاي كل برابر با مخارج كل برنامه. (گويند مي

 پس دقيقاً معادل توليد و درآمـد ملـي، تقاضـا         ،شود چون تمام درآمد خانوارها مصرف مي     .  همواره تعادل وجود دارد    )انداز  بدون پس (در مدل ساده دو بخشي      

y  . شود ايجاد مي C S S I    و s d s dy y y y y y y C I         
  .  مبادله شده است، چون ممكن است تمامي عرضه كل تقاضا نشودكالاي در GNP عرضه كل با تفاوت :17 نكته 

  

  . ريزي شده برابر باشند گذاري برنامه انداز و سرمايه شي زماني تعادل وجود دارد كه پسدر مدل دو بخ
بـه تمايـل و      شـود كـه بنـا       ريزي نشده داريم كه بخشي از تغييرات موجودي انبار را شامل مي             گذاري برنامه  ريزي شده، سرمايه    گذاري برنامه   در مقابل سرمايه  

  .  صورت نگرفته استها بنگاهبرنامه 
 تزريـق   شـود را بخـش       مـي  (I)گـذاري     گويند و بخش تقاضاي كل كه شامل سـرمايه          ت مي شود، تراوش يا نش      مي (S)انداز    كه شامل پس  را  بخش عرضه كل    

S) تنش(تراوش = تزريق   . برابر باشددر تعادل  تزريقات و بخش تراوشات بايد  همواره بخش،بنابراين . دگوين اقتصاد مي I    

   توليد و درآمد عدم تعادل در جريان

  .باشد دو حالت عدم تعادل قابل تصور مي

s، اضافه عرضه يعني   )1 dy y  و بنابراين C S C I  يا وS I     و اين به معني تزريق گـذاري     سـرمايه  ،يـن حالـت بـه اصـطلاح        در ا  . است تراوش
upIصورت موجودي انبار ناخواسته مثبت است     ه  ب،  ناخواسته مثلاً      .                 بنابراين براي رهايي از موجودي انبار ناخواسته بايستي يا قيمت كـاهش يابـد و يـا

d،اضافه تقاضا يعني  ) 2 . شود  توليد كاهش يابد كه منجر به ركود مي        sy y  توان نوشت    و ميC I C S  ،  يعني تراوشات  تزريقات(I S) . در اين 

sصورت داريم  d
upI y y    .      افـزايش يابـد كـه       هـا   آن يـا توليـد      درو  بـالا  شود كه يا قيمت محصولات يا خدمات        اضافه تقاضاي موجود در بازار باعث مي 

dصورته   ب  را (TE)اگر مخارج كل  . شود   اقتصادي مي  هاي  فعاليتموجب رونق   
upTE y I    مخـارج كـل    + ريزي نشده     گذاري برنامه   سرمايه[ ،تعريف كنيم يعني

yدر آن صورت همواره  =TE]ريزي شده  برنامه TEيا sy TEهموارهتوان نوشت  باشد و مي  ميupTE c I I  وups I I .  

پس شرط تعادل
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 با توجه به اينكه      :16 مثالTE  ،مخارج كل upI گذاري ناخواسته،      سرمايهI ريزي شده   گذاري برنامه    سرمايه، S انداز،   پسsy     عرضة كل و C   مـصرف 
  كدام رابطة زير مفهوم تعادل را دارد؟،باشد

1 (upS I I   2(upTE C I I     3(sy TE   4(TE C I    
 روابط »4«گزينه   :پاسخupS I I  و sy TE و upTE C I I         همواره در اقتصاد برقرار است و ربطي به تعادل نـدارد، يعنـي چـه تعـادل

  .باشد و چه نباشد اين روابط در اقتصاد برقرار است
 

 انداز معادل هنگامي كه در مدل دو بخشي پس :17مثال2ريزي شده بيشتر باشد، معادل گذاري برنامه د از سرمايه واح2 واحد . .........  
  .هاي ايجاد شده تبديل به خريد كالا و خدمات نشده است از درآمد) 1
  . نسبت به ابتداي دوره به صورت ناخواسته كاسته شده استها بنگاهموجودي انبار ) 2
  .ات نهايي كمتر از تقاضاي كالاها و خدمات نهايي بوده استعرضه كالاها و خدم) 3
  .ريزي شده بيش از درآمد ناخالص ملي بوده است مخارج كل برنامه) 4

 ــخ ــه :  پاس ــر»  1«گزين Sاگ I  2 ــس ــد، پ S) باش C) (I C)    2 ــون ــت و چ I اس C ــا ــر ب S وdY براب C  ــا ــر ب ــت Y براب  اس

dY،پس Y  2.         ريزي شده    بنابراين درآمد ناخالص ملي بيش از مخارج كل برنامهdY  2 است و واحد از درآمدهاي ايجاد شده Yياضا تبديل به تقdY نشده 

sYاست و از آنجا كه Yاست پس ،s dY Y  2شود افزوده مي)  ناخواستهبه طور(اضافه عرضه وجود دارد كه به موجودي انبار در نتيجه .  است.  
  

   چرخه توليد و درآمدي مدل سه بخشج ـ
خانوارها بخشي از اين درآمد را در بازار محـصول خـرج            . شود  بنابراين شرط دوم نيز برداشته مي     . شود   و دولت مي   ها  بنگاهبخش خانوارها،   اين مدل شامل سه     

 هوجـو سسات مـالي نيـز بخـشي از         ؤم. دهند  انداز كرده و مابقي را به عنوان ماليات به دولت مي            خرند و بخشي از آن را پس        كرده و كالا و خدمات مصرفي مي      
  . نمايد محصول و خدمات خريداري مي،  در بازار،دولت با اين قرض و درآمد مالياتي. دهند اندازي خود را به صورت وام به دولت مي پس

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  .3شكل 

  . شود  ميG  مثل سوبسيد و مخارج دولتTR  انتقاليهاي پرداخت دولت شامل هاي پرداخت :18 نكته 

  . فروشد شود كه خدمات به دولت مي  هر كارمند دولت يك بنگاه تلقي مي:19 نكته 
BD)ها پرداخت ( T –) ها دريافت(صورت ه كسري بودجه ب G TR شود و زماني كه  تعريف ميBD  بودجـه  كـسري  يميگـو  صطلاح ميا هب، است 

  .آورد  مالي روي ميمؤسساتوجود دارد و دولت به قرض گرفتن از 
TR) ها پرداخت: (مازاد بودجه به صورت G )ها دريافت (BS Tشود و زماني كه   تعريف ميBS  دگوييم مازاد بودجه وجود دار  باشد، مي.  

 

   

 

 



  هاي خودسنجي  پاسخنامه آزمون
   »اقتصاد كلان« 

  
  
  

  )1(آزمون 
   »2«ـ گزينه 5  »1«ـ گزينه 4   »1«ـ گزينه 3   »3«ـ گزينه 2   »4«ـ گزينه 1
  »1«ـ گزينه 10   »1«ـ گزينه 9 »3«ـ گزينه 8   »2«ـ گزينه 7  »2«ـ گزينه 6
   »2«ـ گزينه 15   »2«ـ گزينه 14 »1«ه ـ گزين13   »4«ـ گزينه 12   »3«ـ گزينه 11
   »1«ـ گزينه 20  »1«ـ گزينه 19   »1«ـ گزينه 18   »4«ـ گزينه 17   »3«ـ گزينه 16
   »1«ـ گزينه 25   »4«ـ گزينه 24   »2«ـ گزينه 23   »1«ـ گزينه 22   »2«ـ گزينه 21

  )2(آزمون 
   »2«ـ گزينه 5   »1«ـ گزينه 4   »2«ـ گزينه 3   »4«ـ گزينه 2   »3«ـ گزينه 1

   »3«ـ گزينه 10   »2«ـ گزينه 9   »3«ـ گزينه 8   »3«ـ گزينه 7   »2«ـ گزينه 6

   »4«ـ گزينه 15   »1«ـ گزينه 14   »4«ـ گزينه 13   »3«ـ گزينه 12 »4«ـ گزينه 11

   »2«ـ گزينه 20 »2«ـ گزينه 19 »2«ـ گزينه 18   »1«ـ گزينه 17   »2«ـ گزينه 16

   »1«ـ گزينه 25   »3«ـ گزينه 24   »4«ـ گزينه 23   »2«ـ گزينه 22   »1«ـ گزينه 21

  )3(آزمون 
   »3«ـ گزينه 5   »3«ـ گزينه 4   »2«ـ گزينه 3   »1«ـ گزينه 2   »2«ـ گزينه 1

   »3«ـ گزينه 10   »2«ـ گزينه 9   »1«ـ گزينه 8   »2«ـ گزينه 7   »4«ـ گزينه 6

   »1«ـ گزينه 15   »4«ـ گزينه 14   »1«ـ گزينه 13   »3«ـ گزينه 12   »2«ـ گزينه 11

 »4«ـ گزينه 20   »1«ـ گزينه 19  »2«ـ گزينه 18   »3«ـ گزينه 17   »2«ـ گزينه 16

   »3«ـ گزينه 25  »3«ـ گزينه 24   »4«ـ گزينه 23   »2«ـ گزينه 22   »4«ـ گزينه 21
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